

## ЛИНГВОСТРАНОВЕДЧЕСКИЙ ПРИНЦИП РАБОТЫ КЛУБА ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОЙ ДРУЖБЫ «ЭВРИКА»

*Мишонкова Н.А.*

*УО «Гродненский государственный медицинский университет»*

Идея создать клуб интернациональной дружбы, в котором одинаково комфортно чувствовали бы себя и белорусские, и иностранные студенты, появилась в 1998 году. Клуб Интернациональной Дружбы начал свою деятельность с вечеров Дружбы народов, которые проводили на кафедре русского и белорусского языков. Целью создания клуба было возрождение замечательных традиций, которые когда-то существовали в школах и вузах. Мы считали, что иностранным студентам, кроме изучения русского языка, необходимо хорошо знать условия жизни, круг проблем, с которыми они могут столкнуться. Условия развития нашего клуба определились активным расширением связей в области образования нашей страны с другими государствами. Поэтому в основе деятельности клуба лежал лингвострановедческий принцип, направленный на погружение иностранных студентов в культуру, традиции и обычаи Беларуси посредством русского языка.

Деятельность клуба направлена на участие студентов в различных мероприятиях, а в дальнейшем и участия в коммуникационных проектах: контакты иностранных студентов и школьников (СШ № 10, № 31) с целью развития способностей к общению на русском и английском языках и формирование толерантности по отношению к иностранцам; подготовка студентов и учащихся к участию в межкультурном общении на иностранном языке; воспитание сознательного мотивированного отношения к изучению русского языка, толерантности по отношению к своим сверстникам, потребность в практическом использовании русского языка; организация мероприятий (экскурсии, выставки творческих работ, студенческие конференции, фестивали интернациональной дружбы, конкурсы выразительного чтения, дискотеки, знакомство с кулинарными традициями народов мира).

На вечерах Дружбы народов звучали стихи и песни на русском, белорусском, польском, английском и арабском языках, звучали музыкальные композиции на китайских народных инструментах в исполнении студентов, которые приехали со своими музыкальными инструментами из Китая. Студенты учили стихотворения выдающихся русских, белорусских авторов. Руководители клуба проводили выставки творческих работ иностранных и белорусских студентов, на которые приглашали авторитетных экспертов.

С 2002 года по предложению активных членов клуба (Константинов Эдуард, Спичак Андрей, студенты из Литвы) начал своё шествие Студенческий фестиваль национальных культур, которому в 2018 году исполнилось 16 лет. Интерес со стороны студентов и преподавателей к таким мероприятиям был предсказуем.

Во-первых, мероприятия Клуба предполагали расширение и углубление знаний иностранных студентов о культуре и традициях славянских народов, знакомство со страной, в которой предстояло жить и учиться, получать профессию.

Во-вторых, работа Клуба способствовала решению ряда воспитательных задач: воспитание гражданственности, патриотизма, толерантности; навыков коллективной работы и творческой активности.

В-третьих, участвуя в мероприятиях клуба интернациональной дружбы, иностранные и белорусские студенты могли найти друзей, а полученные знания применять на практике: во время экскурсий, конференций, интернациональных акций, форумах дружбы, на студенческих и Республиканских фестивалях национальных культур.

Иностранные студенты приняли активное участие в создании этнографических уголков Индии, Ливана, Сирии, Пакистана, Шри-Ланки, Польши, Литвы, Туркменистана и Азербайджана, по которым проводят экскурсии.

С 2007 года иностранные и белорусские студенты, члены клуба, принимают активное участие в вузовских, региональных и международных конкурсах ораторского мастерства «Цицероний», в конкурсах выразительного чтения. Клуб «Эврика» можно назвать кузницей формирования риторической, духовно – моральной, мыслящей, социально и физически здоровой личности. Студентов, желающих принять участие в конкурсах ораторского мастерства, готовят к произнесению публичных речей, которое заключается в формировании специальных коммуникативных умений и навыков; овладении искусством убеждать, профессионально отстаивать взгляды в спорах и дискуссиях. Мы стараемся заметить талантливых и одарённых молодых людей, подготовить их в жанре ораторского искусства; повысить общий культурный уровень говорения, формируя творческую личность.

В основе работы Клуба заложен принцип, направленный на раскрытие специфических особенностей образа жизни в различных странах, их культуры, истории, посредством получения информации иностранных студентов, просмотров видеофильмов.

Внеурочная деятельность в клубе интернациональной дружбы дает возможность преподавателям русского языка тренировать необходимые навыки иностранных студентов: аудирование, чтение, говорение, письмо.

В настоящее время программа клуба предполагает углубленное изучение страноведческого материала и использование метода проектов, в том числе и с помощью ресурсов сети Интернет.

Целью деятельности клуба интернациональной дружбы может быть и возможность дополнительного ресурса в изучении английского языка белорусскими студентами: организация совместных мероприятий (диспуты, интеллектуальные игры, КВН, шоу-программы).

Сегодня у клуба интернациональной дружбы «Эврика» важные задачи:

– поддержка и содействие социальной активности иностранных учащихся, приобщение к культуре и традициям Беларуси;

- воспитание уважительного отношения к правам других граждан на основе признания ценности каждого человека, независимо от вероисповедания, и национальности;
- осуждение ксенофобии, национализма, расизма, проявления экстремизма;
- развитие в студенческой среде принципов чувства долга, ответственности, справедливости и милосердия;
- развитие среди иностранных студентов волонтерского движения;
- знакомство студентов с историей, культурой, традициями и обычаями различных стран и народов;
- поддержка связей и контактов с иностранными выпускниками.

В планах работы Клуба «Эврика» дальнейшее обновление экспонатов музея национальных культур; мероприятия в рамках проекта «Межкультурный диалог» (встречи со школьниками и учащимися колледжей города); участие в Республиканском фестивале национальных культур, в Республиканском фестивале творчества иностранных студентов учреждений высшего образования РБ «F.ART.BY». Продолжить работу Клуба, привлекая иностранных и белорусских студентов всех факультетов учреждения образования Гродненский государственный медицинский университет. Провести мастер-классы среди студентов и преподавателей, конкурс видеороликов на тему «Беларусь», «О, Родина моя!».

В 2017 году было создано молодёжное интеллектуально – творческое объединение «Оптимус», которое объединило клуб интернациональной дружбы «Эврика» и клуб «Катарсис». Это способствует эстетическому, культурному, патриотическому, толерантному воспитанию молодёжи, наглядной агитации за духовно здоровый образ жизни, позволит молодому поколению раскрыть свои творческие способности, увлечь за собой сверстников, чтобы молодые люди могли участвовать в развитии общества, учиться жить по его законам – правовым и нравственным, стать подлинными патриотами своей Родины.

Проведение этнографических экспедиций; создание полноценного этнографического музея; организацию работы школы молодого экскурсовода будет способствовать укреплению патриотических чувств молодых белорусов; раскроет красоту и богатство истории Беларуси иностранным учащимся.

Участие иностранных студентов в работе интеллектуально-творческого объединения «Оптимус» является важной составляющей в формировании высоконравственных отношений к людям разных национальностей, что составляет также одно из направлений нравственного воспитания. В этой группе нравственных отношений ценным нравственным качеством является гуманизм, который основывается на глубоком уважении к человеку как члену общества: умение сотрудничать с другими людьми; эмпатия; глубокое признание и уважение прав, свободы и достоинства человека. Основная задача молодёжного объединения «Оптимус» – это воспитание нравственных качеств, характеризующих нравственное отношение к людям, которое будет воплощено в труде, в поступках, разнообразных общественно полезных делах молодых людей разных национальностей.